道

■ □法治报特派记者 陈颖婷 北京报道

个个小案件折射出司法理念的进步;新型专门法院勾勒出司法改革的鲜明脉络……十三届全国人大二次会议上海代表 团在审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告时认为, "两高"报告回应全社会关切、顺应老百姓期待,让人 民群众在司法改革中更有获得感,也让群众在每一个案件中感受到公平正义。

"

上海代表团审议"两高"工作报告

建议在上海设立国际商事法庭

刘 晚云代表:

司法体制综合配套改革 需自上而下推进

全国人大代表、上海市高 级人民法院院长、党组书记刘晓云在审议"两高"报告时表 示,过去一年,全国检察机关 经历了检察体制改革、反贪转 隶等重大变化,在这样的历史 背景下, 检察机关积极作为, 开展了捕诉合一改革,推动刑 事、民事、行政及公益诉讼等 "四大检察"工作,进一步强 化了法律监督职能,全国检察 机关改革取得重大成效。检察 机关充分发挥了检察职能作 用,依法打击刑事犯罪,加强 民事行政诉讼监督,全面开展 公益诉讼工作, 为三大攻坚战 顺利推进提供了优质法治环境 和司法保障。

在谈到法院去年的工作 时,刘晓云说,人民法院充分 发挥审判职能,紧紧围绕大 局,为经济高质量发展提供了 良好的司法保障。最高法院出 台了打好三大攻坚战以及生态 保护、乡村振兴战略等一系列 文件,加强了金融破产、涉 农、环境资源等案件的审判工 作,服务国家重大战略实施。

同时,设立了最高人民法院知 识产权法庭、国际商事法庭,在 上海设立了首家金融法院,在 上海、北京、深圳设立破产法 庭,都为推动创新型国家建设, 扩大对外开放,营造了良好的 金融法治环境,提供了有力的 司法保障。去年,最高法院还贯 彻落实党中央部署,坚定不移 推进司法体制综合配套改革等 各项改革任务。

刘晓云建议,最高人民法 院可以进一步加强对司法体制 综合配套改革的监督指导, "司法体制综合配套改革事关 大局, 现在来看, 全国各地有 些做法不太一样,需要通过顶 层设计, 自上而下推进。"

刘晓云同时建议在上海设 立国际商事法庭。目前,最高法 院在深圳、西安设立了两个国际 商事法庭,"我感觉应该在上海 也设立一个。"刘晓云说,上海地 处"一带一路"的重要交汇点, 是改革开放最前沿, 在对外交 流上很有优势。在他看来,上海 的法官队伍能力较强,完全可 以支持起国际商事法庭建设。

嵇奉才代表:

建议加强民事检察人才队伍建设

全国人大代表、上海市人 民检察院检察长、党组书记张 本才在审议"两高"报告时指 出,最高法院的工作有三个鲜 明特点:一是紧扣党中央决策 部署,与时代同步,立场鲜 明。二是更好回应人民群众的 关切,成效明显。三是亮点和 经验很多,诸如推进平安中国 建设、贯彻新发展理念、加强 民生司法保障、深化司法体制 改革、全面建设智慧法院等。

在过去的一年,全国检察 机关服务大局主动务实, 体现 "大事落细"。 "比如服务打好 三大攻坚战8条措施、服务 民营经济 11 条执法司法标准 等,都是最高检带领全国检 察机关服务大局的具体举措。"张本才表示,在保障民 生方面,最高检领导全国检察 机关组织开展了扫黑除恶、食 品药品安全专项立案监督、严 惩电信网络诈骗犯罪、打击恶 意欠薪等专项工作,积极纠正 冤假错案。

同时,最高检报告反映出 司法实践追求公正,体现"小 中见大"。在张本才看来, "昆山反杀案"等正当防卫指

导性案例的发布, 明确正当防 卫界限标准,鼓励见义勇为, 引领社会价值判断, 弘扬正 气,真正体现了 "一个案例胜 过一打文件"

面对国家监察体制改革后 检察职能的重大调整, 最高检 着力构建刑事、民事、行政、 公益诉讼"四大检察"并行发 展的法律监督新格局。特别是 将原来一个民事行政检察部门 分成民事、行政、公益诉讼三 个部门,带头解决"刑强民 弱"问题。张本才透露,目 前,市检察院机构改革的各项 改革已经完成。

张本才建议,进一步加强 民事检察人才队伍建设。他建 议最高检着力加强民事检察队 伍的教育培训,突出实战性、 针对性, 从根本上解决"刑强 民弱" (办理刑事案件强, 办 理民事案件弱) 的短板。同 时,优化人才选拔培养机制。 他表示, 机构改革后, 部门和 职能都已重组,为此建议最高 检抓紧研究与之相适应的人才 培养选拔机制,推动全国涌现 更多的业务标杆人物, 带动检 察队伍的整体建设。



潘向黎代表



王霞代表

刘歆

潘向黎代表:

典型案例是最生动的普法教育

"报告中,我个人印象最 深的是这样一句话'昭示法不 能向不法让步'。"全国人大代 表、民进上海市委副主委、上 海市作家协会副主席潘向黎 表示,检察机关办理的"赵宇见 义勇为案"和"昆山反杀案" 经曝光,就引发社会广泛关注 和激烈争论,最终,检察机关的 "不起诉决定书"回答了这个问 题,对案件作出准确的定性。 "这说明法律不外乎人情。"潘 向黎认为,通过这几起案件, 社会公众能够感受到检察机 关不是高高在上、冰冷坚硬 的,而是合情合理、有温度的, 这是检察机关的一种新气象。

在潘向黎看来, 检察机 关旗帜鲜明地维护公民的正

当防卫权,让"好人有好 报",是对社会正气的弘扬和 匡扶,可以鼓励更多人放心 大胆地见义勇为,积极勇敢 地同犯罪分子作斗争,这是 具有教科书意义的。同时, 一个个的案件, 让普通老百 姓也感受到了检察机关的法 律监督作用。从发现案件提 前介入、引导侦查, 到依法 作出不起诉决定,检察机关 能够坚持客观公正的立场, 廓清了正当防卫和防卫过当 的界限,很好履行了法律监

潘向黎建议, 要将典型 案件及时总结,用电视片、电视剧等吸引人的形式更广 泛地宣传, 让法律的进步深

入人心。"在建设法治社会 的进程中,司法公正才是最 好的普法教育。"潘向黎指 出,每一个典型案例,所昭 示的法律的每一次进步,都 是最生动的普法教材。所以, 她希望最高检对这些典型案 例加大宣传力度, 让这些牵 动人心的案件的法理以及它 们所包含的"邪不压正"的 信念,深入人心。

全国人大代表、 猫机械 (集团) 有限公司采 购经理李丰则表示: 民群众在每一个司法案件中 感受到公平正义,对错案发 现一起、纠正一起, 让正义 最终得以实现,推动法治进

王霞代表:

知识产权侵权需惩罚性赔偿

"审结一审知识产权案 件 28.8 万件, 同比上升 41.8%,设立最高人民法院知 识产权法庭,加强北京、上 海、广州知识产权法院和19 个知识产权法庭建设", 今年 最高人民法院工作报告中的 这一组数据在代表们的审议 中被多次提及。全国人大代 表、上海华谊集团股份有限 公司总裁王霞对于涉及知识 产权保护的内容深有感触。 她表示,随着国家大力推进 创新驱动,作为创新主体的 企业, 在研发上面的投入越 来越多。 "我们集团连续十 多年加大研发投入,已经实 现了十多项核心技术的陆续 突破,其中多项技术为国内 首家。"王霞坦言,然而随着 成果的不断涌现, 对知识产

权保护的需求也在不断增加, 也有了更加多的期待,希望 能够加大对知识产权的司法 保护力度,完善执法力量, 加大执法力度。

王霞希望,研究制定知识 产权侵权的惩罚赔偿规则,提 高侵权的违法成本,对恶意侵 权、重复侵权加大惩治力度, 有效遏制侵犯知识产权的行 为。她建议,进一步完善诉讼 证据规则,根据知识产权的特 点,完善证据保全制度,加大 依职权调查取证力度,合理分 配举证责任,减轻权利人的举 证负担,缓解举证难问题。

去年,华谊曾有一个相 关的案件, 法院根据调查明 确线索,在侵权人转移证据 之前,采取了保全措施,使 得重要的证据得以保全,对 案件的后续处理起了非常重 要的作用。王霞说, "像这 一类技术难度非常高的侵犯 知识产权案件,权利人不到 侵权者的工厂,是难以拿到 证据的。"同时,她建议完善 商业秘密的立法, 在知识产 权保护中,加大对于商业秘 密的刑事立案力度,进一步 破解举证难问题。

全国人大代表、中国商用 飞机有限责任公司副总经理、 党委委员、中国工程院院士吴 光辉建议,构建行政、司法、技 术三位一体的保护机制。充分 利用区块链、云计算、大数据、 人工智能等信息技术,实现知 识产权保护的确权、监测、维 权一体化。加强对打击侵权 行为、保护知识产权工作的 宣传力度。